

ΠΕΖΑ ΤΡΑΓΟΥΔΙΑ

Ο ΓΑΜΟΣ ΤΗΣ ΠΕΝΤΑΜΟΡΦΗΣ

Την ώρα που λιγοθμίσει το φως άπάνω στα νυσταγμένα λουλουδια και τα κοιμημένα νερά, βγαίνει άπό το παλάτι της ή Πεντάμορφη. Την ώρα που γλυκοσβύνουν τα χρώματα και πελάτι της ή μορφή της ζωής, ή Πεντάμορφη νύεται με το μωγάδι της σιωπής και κατεβαίνει στο μεγάλο περιβάδι.

Τά λουλουδια ανατριχιάζουν τριγύρω της, τό σκοτάδι την άγκαλιάζει γλυκά κι' ή πεταλούδες έρχονται και κοιμούνται μέσα στ' έξυθά της μαλλιά. Και λέει ή Πεντάμορφη :

— "Όποιος μπορεί να με φιλήσει, χωρίς να ξυτηνήσει τά λουλουδια άλόγυρά μου και χωρίς να διώξει τις πεταλούδες άπό τά μαλλιά μου, αυτός είναι δικός μου!..."

Την ώρα που γεμίζουν τά νερά της λίμνης άπό ροδόφυλλα, ή Πεντάμορφη κατεβαίνει άπό τό παλάτι της και λουζεται μέσα στά τριανταφυλλένια νερά. Και τά νερά ανατριχιάζουν άλόγυρά της κι' έπειτα γίνονται καθρέφτες και την καθρεφτίζουν. Κι' ή νυμφαίες γέρονται και φίλουν τά ξυθά της μαλλιά. Και λέει ή Πεντάμορφη :

— "Όποιος μπορεί να με φιλήσει χωρίς να σπάσει τόν καθρέφτη τών νερών και χωρίς να σκοτώσει μιá νυμφαία, αυτός είναι δικός μου!..."

Την ώρα που πεθαίνει ή ζωή μέσα στό μεγάλο σκοτάδι, ή Πεντάμορφη άπλώνεται στό κάτασπρα σεντόνια. Άπλώνεται στό κάτασπρα σεντόνια κι' άπάνω άπ' τά κλειστά ματάκια, κι' άπάνω άπ' τό χαμόγελο τών ύπνου κι' άπάνω άπ' τ' ανατριχίσιμα τών όνειρων της, τίποτε δέν έζη, τίποτε δέν άνασάνει. Και τραγουδεί ή Πεντάμορφη μέσα στόν ύπνο της :

— "Όποιος μπορεί να περάσει άπ' τά μεγάλα κρύσταλλα του παραθύρου και να χυθεί και να μ' άγκαλιάσει σάν τό φως του Γαλαξία, αυτός είναι δικός μου!..."

Την ώρα που λιγοθμίσει το φως στό νυσταγμένα λουλουδια, ήσθεν ό μάγος ό λεβέντης και φίλησε την Πεντάμορφη. Και τά λουλουδια δέν έξυτηνησαν τριγύρω άπ' την άγάπη τους και ή πεταλούδες δέν έπέταξαν άπ' τά μαλλιά της.

Την ώρα που γεμίζουν τά νερά της λίμνης άπό ροδόφυλλα, ήσθεν ό μάγος ό λεβέντης και φίλησε την Πεντάμορφη. Και ό καθρέφτης τών νερών χωρίς ραγιαματιά έκαθρέφτισε τό φίλημα τους και ή νυμφαίες έξυφανε τά χείλη τους.

Την ώρα που πεθαίνει ή ζωή μέσα στό μεγάλα σκοτάδια, έχύθηκε κι' έπέρασαν ό μάγος ό λεβέντης άπό τά μεγάλα κρύσταλλα του παραθύρου μαζί με τό φως του Γαλαξία κι' άγκάλιασε την Πεντάμορφη άπάνω στό κάτασπρα σεντόνια. Και ή Πεντάμορφη, άπάνω στόν ύπνο της, έβλεπε βαθειά μέσα στη γή ένα νικηδό κρεβάτι στρωμένο με λουλουδια.

ΠΑΥΛΟΣ ΝΙΡΒΑΝΑΣ

ΣΟΦΑ ΔΟΓΙΑ

‘Η γυναίκες άφιερώνουν την άνοιξι τους στόν έρωτα και τό χερμόνα στην ευθεία.

‘Η καρδιά της γυναίκες μοιάζει με μητρόπολι. Στη μέση όραίζεται τό θυσιαστήριο του Θεού, αλλά τό περικυκλώνουν γύρω τόσα παρεκλήσια!

‘Η φωτογραφία είναι για τό άσημαντα πρόσωπα, δι, ή τυπογραφία για τά μέτρια συγγράμματα : Τά πολλαπλασιάζει, αλλά δέν μπορεί να τά σώσει άπό τη λήθη.

Στόν έρωτα ό σύζυγος βλέπει μονάχα τό ειδώλο, ενώ ό έραστής βλέπει την ψυχή.

‘Η γυναίκα είναι πλάσμα άνθρώπινο που φλασει, γνύνεται και... γύνεται.

νόταν πώς ή Πριγκίπισσα ήταν πολύ κοντά στην Πόλι. Τό Νοέμβριο του 802, παρ' όλη την αγιότητα του ποιηνού χειμάνος, την έστειλε, υπό φρουρά, στη Λέσβο. Έκει και πέθανε κατά τόν Αβγουστο του 803, ή φιλόδοξη αυτή γυναίκα, έγκαταλείμενη πειά άπ' όλους.

Τό πτώμα της μετεφέρθη στό μοναστήρι της Πριγκήπου, και άργότερα στην Κωνσταντινούπολι, όπου την ένταφίασαν στό παρεκλήσιο του Ναού τών Άγιών Άποστόλων, όπου αναπαύονται και τό σό άλλοι αυτοκράτορες.

Έπειδή ή Ειρήνη ήταν αυτοκράτειρα ευσεβής και ορθόδοξος, ή Έκκλησία της έσυγχώρησε όλες τις άμαρτίες της και αυτά άκόμη τά έγκλήματά της. Οι χρονονογράφοι μάλιστα της έποχής της, της όνομάζουν ή «Γριασμακάριστος Ειρήνη, ή νεώτερά Έλένη, ή όποια άγωνίστηκε σάν μάργυ για την άληθινή πίστι». Ό χρονονογράφος Θεοφάνης θρηνη την πτώση της σάν μιá μεγάλη καταστροφή και νοσταλγει τά χρόνια της βασιλείας της ως έποχή ευτυχίας. Τά ίδια γράφουν και οι περισσότεροι άπό τους άλλους χρονονογράφους.

ΛΗΤΜΟΝΗΧΗΝΕΣ ΣΕΛΙΔΕΣ

ΦΙΛΟΛΟΓΙΚΑ ΣΚΙΤΣΑ

Άρμολογήσαμε σήμερα μιá άκόμη στήλη φιλολογικών σκίτσων. Οι λόγια και δημοσιογραφία του παρελθόντος σκαταρώνουν στη στήλη αυτή, ό ένας τόν άλλο χαριτωμένα, με πνεύμα, με κέφι, χωρίς καλόν και χωρίς... πάθος. Άπολαύσαμε τους...

Ίδου πρώτο-ρόβιτο τό σκίτσο του λογονογράφου και ιστορικού κ. ΔΗΜ. ΓΡ. ΚΑΜΠΟΥΡΟΥΛΟΥ. Δράστης ό κ. Ν. Λάσκουης :

‘Δημ. Γρ. Καμπούρογλου... Άπό τό Γρ. είναι άρετόν να καταλάβη κανείς, ότι πρόκειται περί του Δημητρίου.

Είνε ό μόνος Έλλην, όστις έώρτασε την φιλολογικήν του έικοσιπεντατηρίδα, κατορθώσας ούτω να φανε ό λόγιος μίαν φοράν μαζί χωρίς να... φ α γ ω θ ο ύ ν!

Πρό έικοσιπέντε έτών ήτοι... νεώτερος άπ' ότι είναι σήμερα! Είνε ό καταστροφές τών Άθηνων. Δέν έχει άφήσει πέτραν έπί πέτρας... χωρίς να την έξετάσει.

Είνε ήρηλότερος άπό τόν κ. Μαργ. Εύαγγελίδην (1) Είνε άκόμη ό μόνος Ρωμηός που άφελήθη άπό τόν Ίσπανοαμερικανικόν πόλεμον, διότι μιá όλόκληρη κάσα με ποδρα της ‘Αόνας έκαμε άπόβανιν εις τό σπίτι του.

Έχει γράψει για τά παιδιά, τους νέους και τους μεγάλους.

Τόν λένε Δημητριάκη και ούδέποτε έώρτασε του Άγιού Δημητρίου!...

Άκολουθεί τό σκίτσο του κ. Γ. ΑΡΟΣΙΝΗ, καμμένο άπό τόν άείμηστον διαγγραφογράφον Άνδρέαν Καρκαβίτσον :

‘Ο Γεώργ. Αροσίνης...

Πολιτικόν, χωρίς εντύπως να είναι και έθνομιστής. Είς τά έπίσημα όεφτέρια του κράτους, άπό τά όποια βγαίνουν και οι κατάλογοι τών ένοχών, τόν έχουν άναγνωρισμένον ως επαγγελματίαν... ποιητή!

Ημείς όμως είμεθα εις δέναν να δεβαιώσωμεν, ότι μετά την άποχώρησιν του εκ της καθημερινής δημοσιογραφίας άσχολεϊται τό μιν καλοκαίρι εις την ψαρκήν, τόν δέν χειμώνα εις την έκδοσιν της ‘Εθνικής ‘Αγωγής και την τελειοποίησιν της φωτογραφικής τέχνης.

Πρός τό παρόν όμως μόνον άκίφαλα πτώματα κατόρθωσε να βγάλη. Μάρτυς και θύμα ό Σοφής.

Ό Αροσίνης έχει και ύψεις συνειδήτος. Εάν ό γράφων τάς γραμμάς ταύτας ήτο ίσχυς, δέν θα τό επέτρεπεν έπ' ούδενί λόγω να μεταλάβη τών Άγράτων Μυστηρίων, προστό τούλάχιστον μάθωμεν εις ποίον σημείον θα φθάσει ή σχολή τών μαλλιαρών.

Και τούτο, διότι ά κοκαί γλώσσα βεβαίον ότι, άν ό Αροσίνης δέν ήτοιγε τάς στήλας του περιοδικού ‘Εστία εις τους χριστιανούς αυτούς, ‘μαλλιαροί' μόν σήμερον δέν θα ύπάρχον, θα έβρίστανό δέ και θα τό άργησε κέρθη τό θαυμάσιον άληθός εκείνο περιοδικόν.

Άλήθεια γάρ, άνομιολογημένη τούρα και άπό τόν ίδιον, είναι ότι άπό την μακρον ώρα που ή σχολή τών μαλλιαρών εισήλασεν εις την φιλολογικήν ‘Εστίαν, οι συνδραμηταί της έφυγαν προτροπαδίην, ως να κατεδιώκοντο άπό άκάθαρτα πνεύματα.

Και τούρα ή σειρά του άειμήστου διευθόντου του ‘Εμπρός ΔΗΜ. ΚΑΛΑΠΙΘΑΚΗ :

‘Δημήτριος Καλαπιθακής...

Ό εισυγών εις την Έλληνικήν δημοσιογραφίαν τό τηλεφώνον... και έξαγαγών τόν Λάμπρον Άστέρην εις Βιέννην. Διά τό πρώτον, οι υπάλληλοι τούλάχιστον του τηλεφώνου δέν έχουν κανένα λόγον να τόν ευγνωμοσύν. Όσον άφορά την δευτέραν κινουσην, αναμένοντα νεώτερον πληροφωρία εκ Βιέννης.

Ό κ. Καλαπιθακής μονομαζει, άπό δύο και πλέον έάν τούρα, άπ' ής ήμέρας έξέδεσκε τό ‘Εμπρός, με τάς δυό-τρεις ύμοιοσημίους ήμερησίως συναδέλφους, χωρίς ν' άφήση ποτέ να τού πάρη κανείς την νύκην.

Λυσοωδέστερος επαγγελματικός ανταγωνισμός, εις τά χρονικά τούλάχιστον της Έλληνικής δημοσιογραφίας, δέν άπαντάται. Θαυμάσιος ως διευθυντής έφημερηίδος. Καζός δαιμον διά τους συντάκτας του, όταν ό διάβολος τά φέρη να έχη τό ‘Σκρίπτε' αίψην καμμίαν σοβαράν είδησιν και να καθυστερήση τό ‘Εμπρός'.

Μιά φορά έσοφίσθη να άπαγάγη όλον τό συντακτικόν προσωπικόν του ‘Σκρίπτε'. Τό τέχνημα, άν επετύγχανε, θα έμενε ιστορικόν —διχ μόνον ως άπόπειρα— εις τά χρονικά της παγκοσμίου δημοσιογραφίας. Και τό ‘Εμπρός' ηγαίνει πάντα... έμπρός!...

Υ. Γ. Στην άρθρογραφία έμαθήτευσε παρό τώ άειμήστω Χαρ. Τριζοίτην.



Δ. Καμπούρογλου



Γ. Αροσίνης

(1). Ό Μαργαρίτης Εύαγγελίδης ήταν έπί κοπτός Έλλην.